

# 新春走基层

## 触摸发展脉动 感知奋进力量

### ——宁夏日报报业集团2022年“新春走基层”活动综述

本报记者 毛雪皎

在没有抵达之前,“基层”是地图上的一处陌生的村庄,是一户看似寻常的人家,是一个频现专业术语的项目工地。  
走近、走进,“走”是文字和镜头逐渐聚焦的过程:再遥远的村庄,也有怀抱振兴的愿景;再寻常的人家,也有聚散离合的故事;再专业的工程和项目,也有真实可感的速度和温度。

1月1日至2月15日,宁夏日报报业集团组建6个“新春走基层”小分队、若干个报道小组,用足迹丈量全区,触摸发展脉动,感知奋进力量。

新春佳节,城乡发展的“心跳”被聆听得更为清晰:家庭团聚的佳音,乡村振兴的强音,以及高质量发展步履不停的足音,声声入耳。

#### 记录奋斗进度

只有走近现场,才能捕捉最真实的特写。春节前后,是许多人放慢节奏的时期,而部分工程项目、企业生产线却始终“在线”。

有的奋进,是为了确保“进度条”——2月10日,中兰铁路香山隧道进口至1#斜井小里程3640米实现洞通,标志着香山隧道建设取得实质性进展。

在冬季,记录一件被汗水浸湿的衣服。中卫小分队记者捕捉到了中兰铁路香山隧道五工区项目工地施工者的汗水。春节期间,中兰铁路香山隧道项目部打响决战决胜保通车攻坚战,各工区24小时作业。隧道外,零下十几摄氏度;隧道内环境封闭,温度高、湿度大——工人的短袖不一会儿就被汗水

浸湿。他们说:“隧道每向前掘进一米,离最终贯通就近了一步。”

有的奋进,是为了突破“进度条”——一般来说,一个集成电路工厂从设备进厂调试,到小批量生产,再到量产,至少需要8至10个月时间——宁夏首个半导体封装测试项目投产,则突破了这一时限。

宁夏储能科技有限公司董事长王刚介绍,该公司从设备进厂,再到量产仅用了3个月时间,首期产品良品率达98%。“这个速度几乎是国内最快的!”

在基层,忠实记录奋进者的姿态:突破没有捷径,唯有坚持不懈。每一个“进度条”,汇聚起建设先行区的先行力量。

#### 捕捉冰雪热度

只有深入生活肌理的观察,才能收获最有热度的画面。

在宁夏,冬奥会引燃冰雪运动热——这是在“新春走基层”的过程中,记者敏锐感知到的最“流量”话题。

在涇源县,固原小分队采集“一片雪花”的热度。第一次来涇源县的波兰人鲍勃来这里教女儿学滑雪:“这是一个滑雪的好地方,更是一个过春节的好地方。”在姚家滑雪场,白面镇街西村农民吕琴通过了考试,被评为滑雪场教练。这片“雪花”,承载起周围村民的新希望。

银川小分队的视野,聚焦把“冷资源”转化为“热经济”的冰雪经济。入冬以来,银川市启动“冰雪节”、大众滑雪公开赛、冰上龙舟等,上演“冰雪浪漫”。在乡村,“冰雪”也

别有趣。贺兰县稻渔空间乡村生态观光园将冬季闲田变成“冰雪”场,实现“一地四时景不同、庄稼四季有收入”。

“新春走基层”期间,宁夏日报报业集团产生了《喜迎冬奥 88岁农民唐世贤举办家庭运动会》《北京冬奥会火炬手曹有龙:这是一种荣耀 更是一种责任》《宁夏小伙方建伟担任北京冬奥会高山滑雪NTO》《技术零失误 施工零误差 宁夏双玉让北京冬奥会比赛场馆“滴水不漏”》等爆款产品。

在基层,真切触摸社会大众的脉搏:“爆款”并非偶然,唯有贴近人心。新闻选题源自对社会大众的深切洞察和理解,呈现出最生动的宁夏故事。

#### 收藏年味温度

只有融入群众的生活,才能收录最有生命力的“同期声”。

“年味”,始终贯穿“新春走基层”记者的足迹。

在隆德县,年味浸润于一盏花灯。“女工们坐在小板凳上,边聊天边干活,手速飞快,每到关键工序,就凝神屏息、精雕细刻……农历正月初八,家在银川市亲戚打电话给王连香,说在银川文化城看见了隆德花灯,就像看见了老家的年。”

在石嘴山市,年味在就地过年的“套餐”里。除夕“精神大餐”享不停,流动博物馆送“春”进社区,农民运动会闹新春……记者用文字和视频多种表达,融合呈现了一场就地过年别样团圆的生动“直播”。

在青铜峡市叶盛镇,年味在跟老乡赶的

集里。“从热锅里捞出恰恰面,浇上羊肉臊子,再放上香菜,一碗碗地道的恰恰面就上桌了。”做恰恰面生意的雷志水说,一个集日能卖出二三百碗,已经干了20多年,靠的就是“分量足,够够管饱,价格公道”。

在永宁县闽宁镇,年味在一部电影里。1月29日,福宁村的马国有等30多名村民找好座位,等待电影《长津湖》的放映。春节前夕,闽宁镇华夏电影院开业,7万多居民实现“家门口看大片”,用光影筑梦新征程。

在西吉县张堡镇村,旧的打麦场,新的篮球场,一个场地,两种身份,在村民脑海中重叠;在同心县张家塬乡折腰沟村、丁塘镇新华村,两台“春晚”搅热冬闲时光……记者在球赛现场和“村晚”观众席——此刻,记者是乡村的观众,也是时代的记录者。

奉献来自一线的新闻“年货”。2022年,宁夏日报报业集团以“新春走基层”活动为重要开篇,作为增强编辑记者“脚力、眼力、脑力、笔力”教育实践的重要载体,以基层群众视角,反映过去一年新变化、新收获和对2022年的新愿景、新期盼,喜迎党的二十大和自治区第十三次党代会胜利召开。

2月13日,西吉县红耀乡大堡村村民何伟告别家人,乘坐包车前往福建务工。西吉县“春风行动”点对点向福建省组织输送首批务工人员150名——新春伊始,每个人都开始谱写新年的故事。

“新春走基层”活动正迎来收尾,而宁夏日报报业集团记者们走基层的文章,始终在路上。

## 钥匙

本报记者 刘惠媛

“王所长,今天我们就来就是想表达全家人的感谢。这是一把我家的钥匙,也请你们一并收下。”近日,刘女士和丈夫来到石嘴山市公安局惠农分局园艺派出所,送上一面锦旗,并将自家钥匙交给派出所所长王晓荣。

刘女士的父亲已经80岁了,3年前患上了阿尔茨海默症,时而清醒,时而糊涂。为了更好地照顾父亲,一年前,刘女士将父亲从银川市接到惠农区老家。“老家这边路况简单,我父亲外出危险性相对小一点。”刘女士说,为了避免老人走失,家人尝试过给老人脖子上挂钥匙、手机,甚至佩戴定位手表等,均被老人扔掉。2020年初开始,老人经常走失,一年内走失了400余次。

“这把钥匙寄托着群众对我们的信任。”王晓荣告诉记者,刘女士家的情况民警们都熟悉,老人只要找不到家,民警得知后就把他带回派出所安排他吃饭、喝水、休息,等刘女士家有人了再把老人送回去。反反复复中,老人记住了派出所的路。

“民警们现在就像我们的家人。我们信任他们,决定把家门钥匙留一把,放在派出所。”刘女士说。

十几年里搬了两次家,贺满孝和老伴又回到了罗山脚下,成为仅有的几户住家之一。

就在本世纪初,罗山脚下的烟火气还很旺。在方圆60平方公里的地域内,遗留下来的废弃院落近7000处、房屋8200多间,窑洞和羊圈随处可见。满打满算,这里的人生态移民搬迁也只有20年左右。

贺满孝60岁出头,生在吴忠市红寺堡区南川乡徐冰水村,是紧挨罗山的一个村庄。老家十年九旱,村民靠天吃饭,广种薄收。他们吃的是杂粮,住的是土窑,温饱都成问题。那时候,徐冰水人靠山吃山,上山打柴放羊,窖水苦难下咽,就从山上引泉水来喝。

进入20世纪80年代后,罗山开始不堪重负,山上变秃了不说,山下的徐冰水村也变“脏”了——经常遭遇沙尘天。那些年,人和山都很“受伤”。

2003年,贺满孝和家人搬到吴忠市红寺堡区新庄集乡东川村。那几年,罗山西麓启动大规模生态移民搬迁,把山脚下的村



拔河比赛、搬玉米大赛、象棋比赛……近日,平罗县宝丰镇兴胜村举行迎新春送温暖农民运动会,村民们团结协作、奋力拼搏,尽情享受比赛的乐趣、感受团队的力量,展现兴胜村群众的良好精神风貌。 本报记者 李良 摄

## 罗山脚下的变迁故事

本报记者 杜晓星

庄迁得干干净净。紧接着,罗山自然保护区成立,把一些迁空了的村庄都包了进来,里面就有徐冰水村。

搬到东川村后,贺满孝一家人住进了砖瓦房,喝上了自来水,种上了水浇地,日子越过越红火。孩子们也很有出息,大儿子在红寺堡区人民医院当医生,小儿子在当地开起了洗车行。在新家园,移民过上了小康生活。

孩子们成家立业后,贺满孝和老伴没了牵挂,寻思着再干点啥。2017年,他们到罗山飞行营地当保安,一个月能挣3600元。

罗山飞行营地建在罗山脚下,这里具备空域广阔、地势平缓、低空气流平稳等优势条件,移民搬迁后又无人员和建筑物障碍,得以常年承办全国青少年航空航天模型锦标赛。

就这样,贺满孝又回到了罗山脚下。除了当保安,两口子还开一家小商店,卖火腿肠、方便面等小食品。这些年,罗山飞行营地吸引了全国900人次航空航模专家和教练、5000多名(次)青少年运动员参赛,以及10余万人次航空运动爱好者和海内外游客观光。这些给贺满孝的小店带来不少生意,旺季一天能卖近千元货物。

移民搬迁和自然保护区的建立,让罗山脚下的生态环境越来越好,随之兴起了徒步、观星、露营等各种户外活动。

罗山脚下的观星,这些年变得越来越璀璨。根据测定,这片空域的波特暗空分类为2级,跻身国内最好的观星地之列,吸引了越来越多的观星客。去年,罗山飞行营地建

起一座观星楼,有5层高,方便游客观星。眼下,“罗山观星”已成为红寺堡区的一张旅游新名片。

与此同时,红寺堡区又在罗山飞行营地对面建起移民旧址,收拾出一些土房、窑洞,在里面挂上主人一家的老照片,添上面柜、炕桌等老物件,居家摆设和过去一个样。红寺堡区文化旅游体育局广电局副局长李妍蕾说,红寺堡区移民旧址还要推出农家乐项目,吸引更多游客来此体验昔日农家生活。

闲时,贺满孝也常到对面的移民旧址去转转,那里和老家徐冰水村一个样,把他又带回了那段土里刨食的岁月。再回头看以天空为主阵地的罗山飞行营地,贺满孝说,真是“一个天上、一个地下”。

## 感言

农历除夕,分享石嘴山市大武口区老旧小区房屋置换搬迁新楼过年的喜悦。

正月初一,陪留校过年、在石嘴山数据外包产业园实习的学子一起工作;和万家灯火中守护平安的疫情防控志愿者守夜;听独居老人讲述居家适老化改造带来的便利。

正月初六,春运返程高峰遇低温降雪天气,跟车采访宁夏交警联手多部门接力护送旅客返程;走进全区新材料产业高质量发展现场会,感受石嘴山市挺起新材料产业新脊梁的发展大势和美好前景……

春节期间,宁夏日报报业集团“新春走基层”石嘴山小分队现场感受群众火热的生产生活,记录基层散发生土味、充满烟火气的奋斗故事,把浓浓的年味分享给受众。

采访中收获的每一帧光影和每一次感动,让小分队记者更加坚信,任何时候都要把群众利益放在第一位,脚上有泥、眼里有光,心中有数、笔下有情,才能真正在磨砺脚力、眼力、脑力和笔力的过程中提高行动力、发现力、思考力、表达力,让党的声音传得更开、传得更广、传得更深入,提升主流媒体的影响力、传播力,在创新中赢得未来。(朱立杨)

从1月中旬开始,宁夏日报报业集团“新春走基层”宁夏小分队记者先后深入宁夏能源化工基地,采访报道工业经济高质量发展、企业技术创新、群众安居乐业喜迎新春佳节的生动故事,折射出宁夏基地改革发展的脉动。

企业车间里工人们忙碌的身影,宁夏镇各居民小区门口的大红灯笼……这些都是记者镜头捕捉的焦点。春节期间在基层走访,记者们既磨练了“四力”,也深刻认识到,只有深入基层、深入现场,才能挖掘出好新闻、找到记者的职业价值。(贾莉)

## 学党史 悟思想 办实事 开新局

### 我区举办返岗复工大型招聘会

4600余个就业岗位供求职者选择

本报讯(记者 马照刚)2月15日,我区促进就业“春风行动”返岗复工大型招聘会在石嘴山市惠农区举办,涵盖工业化工、服装纺织、绿色装饰、机械电子等行业的102家用人单位纷纷挂出招聘信息、标明薪资待遇和社保福利,相竞“揽才”。

“来我们这边看看!今天招聘岗位多,待遇也不错,只要有相关经验就行!”在招聘会洽谈区,宁夏启玉生物新材料有限公司招聘专员主动招呼求职者。记者注意到,该公司挂出的招聘信息中,提供了电器技术员、工艺技术

员、脱硫运行值班员、生产调度等10个职位94个就业岗位,月薪5000元至8000元,且缴纳“五险一金”。

技能在手,岗位不愁。“我有中级焊工证,你们招电焊工吗?”在一家招聘单位的展台

前,43岁的赵先生主动争取就业机会,并留下了联系方式。

就业是最大的民生。惠农区组织102家企业开展返岗复工大型招聘会,解决就业困难人员、返乡农民工、脱贫人口、边缘易致贫

人口、高校毕业生等重点群体“求职难”和企业“招工难”“稳工难”等问题,提供普工、操作工、技术员、文员4600余个工作岗位,入场求职人员1000余人,初步达成就业意向400余人。

## 宁夏东西部科技合作成果展示中心正式启用

本报讯(记者 马越)2月15日,宁夏东西部科技合作成果展示中心正式启用,并开展首期“对话科创家”科技企业创新沙龙活动。

活动现场,能源化工、智能制造、新材料、医疗卫生等多个板块,展示了18项东西部科技合作项目成果:大型民用客机航空空子线轮胎、低量高浓度农药防漂喷施无人机、枸杞表型数据采集自走式移动平台等高新科技产品近距离展现眼前,高科技的魅力一览无余。

为集中展示宁夏东西部科技合作成果,全方位服务企业创新发展,2021年,自治区科技厅启动建设宁夏东西部科技合作成果展示中心。展示中心占地面积526平方米,设有“风生水起”“山海携手”“只争朝夕”3个固定主题展区及若干多功能移动展区。

展示中心启用后,将组织企业技术产品发布、项目需求对接、科技政策大讲堂、线上线下技术培训、科普课堂等系列活动,全方位打造“科技企业会客厅”服务品牌。

据介绍,在科技部的指导下,宁夏建立了东西部科技合作体制,先后与北京、天津、江苏、山东、福建、浙江、上海、湖北、广东、湖

南10个省市,以及中国科学院、中国工程院、中国农科院、西北农林科技大学、浙江大学、清华大学、江南大学、南京工业大学、西安建筑科技大学9所院校签署了合作协议,初步形成了“10+9”合作体系,与全国30个省市(含港澳台)的685家创新主体开展了广泛合作。

## 企业助力冬奥场馆“滴水不漏” 税务部门助企优惠政策尽享尽享

本报讯(记者 魏萍 王瑞)记者2月14日从银川市税务局获悉,随着宁夏双玉防水防腐材料集团有限公司助力冬奥场馆的新闻“刷屏”朋友圈,银川市税务部门确保该企业尽享优惠政策,优化服务、提升质效的举措得到社会高度肯定。“我们在北京施工建设的这几年,银川市税务局一直提供对接服务,特别是我们有1000多名技术人员在北京,税务部门线上详细辅导个人所得税申报,解了企业员工后顾之忧。”该企业财务负责人谢芳说。

### 税改进行时

近年来,银川市税务部门着力升级纳税服务体验,不断推进办税缴费服务线上扩围,助力信用优良企业享受更便捷的办税缴费服务。宁夏双玉公司负责人薛玉梅告诉记者:“除了服务上的便利,银川税务部门还帮助我们享受了国家减税降费政策,这可是实实在在的红利。”2021年,银川市税务部门将尽享尽享作为落实减税降费政策的行动指南,通过线上解读、线下一站办理的方式,让该企业享受到了小微企业减免所得税政策25万余元,为企业回笼了资金,帮助企业投入人到发展建设当中。